
Giải bài 8 trang 173 sgk Vật Lý lớp 10
Đề bài

Một nhiệt lượng kế bằng đồng thau khối lượng 128 g chứa 210 g nước ở nhiệt độ 8,4[image: image1.jpg]



. Người ta thả một miếng kim loại khối lượng 192 g đã nung nóng tới 100oC vào nhiệt lượng kế. Xác định nhiệt dung riêng của chất làm miếng kim loại biết rằng nhiệt độ khi bắt đầu có sự cân bằng nhiệt là 21,5[image: image2.jpg]


.
Bỏ qua sự truyền nhiệt ra môi trường bên ngoài. Nhiệt dung riêng của đồng thau là 0,128.[image: image3.jpg]103



J(kg.K).

Đáp án

Ta có

[image: image4.jpg]m1 = 0,128kg; t: = 8,4°C; c; = 0,128.10*J/ (kg. K)
ma = 0,21kg;ty = 8,4°C; ¢ = 4,18.10°J/ (kg. K)
mg = 0,192kg; t; = 100°C; ¢ =7

& trang thai can bang nhiét t = 21,5 °C.
- i ong ma i krong ké va nudr thu vio
Qupy = Qq + Qp = (MqCy + MaC))(t - ty).
- Nhiét luong ma miéng kim loai téa ra

Quas = Q3 = m3cy Aty =mscy (t3-t).




- Trạng thái cân bằng nhiệt
[image: image5.jpg]Qi+ Q2= Qs & (muey +mye)(t — 1) = myes (b — t)
<+ (0,128.0,128.10° +0,21.4,18.10°) (21,5 — 8,4) = 0,192.c5 (100 — 21,5)
(0,128.0,128.10° +0,21.4,18.10%) (21,5 — 8,4)
0,192.(100 — 21,5)
= 777,27 /(kg. K) ~ 0,78.10°J /(kg. K)

sa=





Vậy nhiệt dung riêng của chất làm miếng kim loại là 0,78.[image: image6.jpg]103
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